
MATEMATIKA 2

O jednom zadatku iz Zbirke

U k�izi Matematika 2 - zbirka zadataka i primeri kolokvijuma u oviru naslova Prvi kolokvi-

jum dato je vixe primera kolokvijuma za samostalan rad. Primer 7 sadr�i zadatak o
uslovnom ekstremumu (zadatak br.3). Na molbu studenata koji nisu mogli da rexe sistem
(za stacionarne taqke) ovde dajem dve mogu�nosti za rexava�e tog sistema.

Zadatak.

Odrediti lokalne ekstremume funkcije

f : (x, y) 7→ 4x2 − 2
√
3xy + 6y2

pri uslovu x2 + y2 = 1.

Odre�iva�e stacionarnih taqaka.

Ako je L Lagran�ova funkcija definisana sa

L(x, y;λ) = f(x, y) + λϕ(x, y),

gde je ϕ(x, y) = x2 + y2 − 1, tada stacionarne taqke funkcije L dobijamo iz sistema

4x−
√
3y + λx = 0 (1)

−
√
3x+ 6y + λy = 0 (2)

x2 + y2 = 1 (3)

(L′x = 0, L′y = 0 i ϕ = 0).

Prvi naqin za rexava�e sistema . Sistem (1)-(3) mo�e da se zapixe u obliku

(4 + λ)x−
√
3y = 0 (4)

−
√
3x+ (6 + λ)y = 0 (5)

x2 + y2 = 1. (6)

Zbog jednaqine (6) je (x, y) 6= (0, 0). Me�utim, tada homogen sistem (4)-(5) ima netrivi-
jalno rexe�e (po x i y), xto znaqi da je matrica sistema singularna. Dakle,
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odnosno λ ∈ {−3,−7}.

• Za λ = −3 iz sistema
x−
√
3y = 0, x2 + y2 = 1

dobijamo stacionarne taqke A
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• Za λ = −7 iz sistema
−3x−

√
3y = 0, x2 + y2 = 1

dobijamo stacionarne taqke C
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Drugi naqin za rexava�e sistema . Ako je x = 0, onda iz jednaqine (1) sledi da je i y = 0.
Kako x = 0 i y = 0 nije rexe�e jednaqine (3), to je xy 6= 0. Rexava�em jednaqina (1) i (2)
po −λ dobijamo

4x−
√
3y

x
=
−
√
3x+ 6y

y
,

odnosno
2y +

√
3y2 −

√
x2 = 0.

Iz ove jednakosti i jednaqine (3) sledi jednakost 2xy = 2
√
3x2 −

√
3 iz koje dobijamo

y =
√
3x−

√
3

x
.

Zamenom izraza za y u (3) imamo bikvadratnu jednaqinu (po x)

16x4 − 16x2 + 3 = 0.

Smenom x2 = t dobijamo t = 3/4 ili t = 1/4.

• Za t = 3/4 imamo x = ±
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= 3.

Prema tome, stacionarne taqke su A i B (iz prvog rexe�a).

• Sliqno za t = 1/4 dobijamo stacionarne taqke C i D.

Nastavak rexava�a zadatka (drugi deo rexe�a) .

Za svaku stacionarnu taqku treba ispitati da li zaista predstav	a taqku lokalnog
ekstremuma. To se radi ispitiva�em definitnosti diferencijala drugog reda u sta-
cionarnim taqkama, pri qemu u svakoj od �ih treba uzeti u obzir vezu izme�u dx i dy
(ona se dobija iz uslova ϕ = 0). U svakom sluqaju, do kompletnog rexe�a ima jox dosta
toga da se uradi. Nadam se da u ovom delu rexava�a zadatka ne�ete imati problema.

Na slici (slede�a strana) su date nivo linije funkcije f i kriva (crvene zvezdice)
definisana uslovom ϕ = 0.

Jasno se vidi da u stacionarnim taqkama (plavi kvadrati�i) jesu uslovni lokalni ek-
stremumi (za tumaqe�e pogledati slajdove: Tema 7 - uslovni ekstremumi funkcije dve promen	ive

- geometrijska interpretacija).

Dragan �ori�
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